www.shfzb.com.cn

# 向他人出借医保卡却"犯事"了

# 闵行法院解析伸向医保基金的"无形手"

□见习记者 张叶荷 通讯员 杨程

"我只是把医保卡借人用一用而已,我们可能都犯罪了?"很有可能,你真的犯罪了! 医保基金是群众 "看病钱" "救命钱",保障着千家万户的健康与幸福,然而诸如 "民营医院钻空子,七旬老汉住进妇产医院治疗" "心存侥幸,冒用他人医保卡进行套现" "药店老板虚假销售药品骗取医保基金"等案例层出不穷,将 "坏脑筋"动到了居民的医保卡上。

日前,上海市对 2011 年《上海市基本医疗保险监督管理办法》(以下简称《办法》)进行了修订,新的《办法》于 2020 年 6 月 1 日起正式施行,对于"骗保"行为重拳出击。本期"专家座堂"从闵行区人民法院最近审结的系列案件说起,探探那只伸向医保基金"唐僧肉"的无形"黑"手。



**盗料图**片

#### 案例 1:

## 贪小便宜, 将"牌搭子"拉下了水

医保卡很普通但也很重要。由于 上海医保卡政策倾斜力度不断加大, 有些人就开始打起医保卡的主意。

陆某是本市退休人员,因身体原因经常去医院配药。2018年,陆某在医院门口结识了药贩子王某。在王某的"指导"下,陆某利用老年人医保卡自费部分较少的优势,去管理相对较为松散的医院配一些常用药,之后,陆某再将药转手卖给药贩子牟取差价。来钱快且不复杂,让陆某感觉这是一门不错的"营生"。

尝到甜头的陆某随后以自己身体不好需要大量配药为由,和一起打牌的三个朋友陈某、姜某、韩某商量,以配药自费部分不需付钱、套现医保卡费用、每年给予一笔小收益等多种方式达成交易,借用她们的医保卡,并且让朋友帮忙去多家医院多次就诊,骗医生为她们配药。由于出借人多为法律意识淡薄的老年人,贪小失大还心里美滋滋的,欣然把医保卡借给了陆某。

2019 年,闵行区医疗保障局在对 272 家定点医疗机构、143 家定点 零售药店、87 家定点长护险机构进行全覆盖检查,审核发现异常情况后,随即报案。闵行区人民检察院依法向闵行法院提起公诉。

经法院查明,陆某等 4 人个人医疗账户形成的药品总金额达到 15.2 万余元,其中药品交易费用即由医保基金支付金额 14.7 万余元。案发后,民警在收药人王某家中缴获其已收购但尚待销售的各类药物计 944 盒,价

值 35781.55 元。

法院经审理认为,被告人陆某以及 其他 3 名被告人结伙行为已构成诈骗 罪,且属共同犯罪。被告人陆某在共同 犯罪中起主要作用,系主犯,其余 3 名 被告人在共同犯罪中均起次要作用,系 从犯,依法应当从轻处罚。被告人王某 明知是犯罪所得仍予以收购,其行为已 构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪。

2019年12月,闵行法院以诈骗罪判处陆某有期徒刑三年六个月,并处罚金4万元;判处陈某、姜某、韩某有期徒刑一年,缓刑一年,并处罚金5000元;以掩饰、隐瞒犯罪所得罪判处王某有期徒刑一年六个月,并处罚金3万

判决后,5人均表示非常后悔,特别是帮忙配药的朋友们,她们起初并不知道借用自己的医保卡去医院配药也会触犯刑法,以为只是帮一个小忙,去医院配配药、跑跑腿,赚取几百元的跑腿费,没想到人到老年却违法了,不仅留下终身的污点,还支付了5000元的罚金。

#### 案例 2:

# 低买高卖

# 常用药品赚"买菜铜钿"

2017 年初至 2019 年,被告人曹某 先后使用自己医保卡,同时,利用自己 和宣某、潘某等整日混迹棋牌室与周边 本地老年人较熟悉的优势,许以小恩小 惠,借来了许多以为"每个月可以赚一 笔'买菜铜钿'"的老年朋友的医保卡, 拿着这些卡至本市多家社会办医保定点 医院,虚构用药事实,大量配药,并将 所配药品转卖至药贩子处牟取价差,共 骗取国家医保基金 26 万余元。被告人 宣某、潘某也以上述手段分别骗取国家 医保基金 21 万元、7000 余元。

对他们来说,这是笔"宾主尽欢"的好买卖,直到案发才后悔莫及。三名被告人对自己虚构事实,骗取国家医保基金的犯罪行为当庭表示认罪悔罪。闵行法院经审理,以诈骗罪分别判处曹某、宣某、潘某有期徒刑四年、三年六个月、拘役六个月(缓利六个月),并分别处罚金2万元、2万元、2000元

明明只是帮朋友一个忙,自己也不 吃亏,怎么就出事了?

闵行法院在审理系列案件的过程中发现了一条"医保骗保产业链",由药贩子、收卡收药人、出借人、部分管理松散的社会办或地段医院以及极少数医

在产业链中,药贩子手握各地私人 诊所、康复院等药品销售渠道,雇用收 卡收药人,赚取药品、医疗用品价差; 收卡收药人则利用自己本市医保参保人 的身份,或者向他人大肆骗取医保卡, 到医院多次大量配取常用慢性病药物, 如心脑血管疾病乃至戒毒类药物,转卖 给药贩子;出借人则基本以50-60余 岁的本地老年人为主,出于套现医保 卡、解决自身用药自费部分经费、贪图 借卡蝇头小利的心态,将自己医保卡出 借给违法犯罪分子使用。

值得注意的是,一些医院或是极少数医生也参与其中。部分社会办医院管理松散,其中一些医生对持他人医保卡频繁取药者忽视审核流程,甚至从中谋取回扣等,导致国家明确规定只能自用的医保卡被犯罪分子钻空子代配代取,国家医保基金大量流失。

为何医保诈骗现象屡禁不止?闵行 法院分析认为,原因可分为以下几点: 医保基金监管、执法法律体系落后;历 史遗留下来的医保报销比例不同;违法 成本较低等等。

### "三个原因"导致医保案沉渣泛起

已届退休之年,身体硬朗,自己用药需求一般……相似的情况、同样的手段,观察后可以发现,为何被药贩子盯上的总是上述人群?闵行法院认为,这是由于老年人医保力度更大、老年人法律意识薄弱和此类违法犯罪行为成本一直较低等原因所造成的。

-场疫情, 让人们不但 深刻认识了健康的宝贵, 更 意识到国家医疗保障体系的 力量与价值。--张医保卡平 时轻薄,病时却能救命。上 海本市的老年参保人员就医 用药,虽根据医院等级和参 保险种、参保人年龄各有区 分,但在自付段以上一般只 需自付 15%-30%。这意味 着,年龄越大的本市居民, 医保卡购药越优惠、越便 宜。随着医疗保障力度不断 加大,有些人就开始打起了 老年人医保卡的主意。

在闵行法院审理的系列 案件中,收卡收药人找人借 卡赚价差是针对监管漏洞的 投机,而出借人却大多都是 法律意识淡薄、抱着取巧心理 的普通老年人。他们有些是为 医保卡套现;有些是为每月最 多 500 多元的微薄 "返利"; 更有些人只是为了收卡人承诺 的 "你自用药的自付部分我给 你报销"。殊不知自己 "报销" 的那一小笔,成了医保基金年 均万亿支出中那不必要的一 笔,拿了人手短,还吃了牢 饭。

此外, 闵行法院认为, 投 机者并不高明的骗术之所以能 长期得逞,除了各方"有心 人"配合,更是由于目前我国 医保基金法律监管体系的相对 滞后。仅 2015 年以来, 全国 冬地法院审理的涉医保卡诈骗 类刑事案件就达 4971 件。就 上海而言,2011年虽然已颁 布了《上海市基本医疗保险 监督管理办法》,却一直囿于 监管机制不完善、监管方式 相对粗放、执法力量严重不 足等现实困境,池子大,监 管机制滞后,导致此类违法 犯罪行为成本一直较低, 使 得该类案件时时沉渣泛起, 无

#### 新规时代,医保该如何监管?

针对日益泛滥猖獗的医保相关犯罪行为,新的《办法》于 2020 年 6 月 1 日起正式施行,对于"骗保"行为重拳出击。新规时代,经梳理后发现,随着医保基金监管力度、执法职能进一步加强,上海对医保诈骗行为的处罚也更为严厉。

《办法》完善了定点医疗机构、定点零售药店违反 基本医疗保险法律责任的条款,并将定点医药机构行政 处罚的最高罚款金额,由 10万元提高到30万元。

《办法》完善了个人违 反相关规定的法律责任。将 本人的医保卡有偿出借给他 人使用;变卖由医保费用结 算的药品; 在不同定点医疗 机构,或者在同一定点医疗 机构不同科室,通过重复就 诊超量配药,进行医保费用 结算,及其他妨害医保基金 管理的行为,市、区医保局 应责令退回已由医保基金支 付的相关费用,并可处以警 告或者 100 元以上 2000 元 以下的罚款。情节严重的, 处以 2000 元以上 1 万元以 下的罚款,改变其医保结算 方式1至6个月。

由市、区医保局对参保 人员或者其他个人以欺诈、 伪造证明材料或者其他手段 骗取基本医疗保险等待遇 的,应责令退回已由医保基 金支付的相关费用,处骗取 医保基金支付的相关费用二 倍以上五倍以下的罚款。

参保人员以及其他个人 的医保失信信息,应当按照 国家和本市有关规定归集, 并依法依规开展联合惩戒。 违法事实涉及的金额、情节、后果等,涉嫌构成犯罪,依法需要追究刑事责任的,按照有 关规定向公安机关移送。

例如闵行法院审理的系列 案件中所涉各方,便可能面临 下以下处罚:

定点医疗机构、药店一旦 违法最高可处 30 万元以。有偿 出借人、收卡收药人最高可处 1 万元以下的罚款,还可以对 其采取改变基本医疗保险费用 记账结算方式 1 至 6 个月措 施;还可能面临社会信用惩 或对妨害国家医保基金管 理的行为情节恶劣,诈到 5000 元的,条许 据刑法以第二百六十六条第 据用法处;而对药贩子等可 根据第三百一十二条掩饰、处 問購犯罪所得罪等条款进行处

国家医保基金关系到每个人的切身利益,是国家给予参保人员的"红利"。然而,很多人对骗取医保基金行为的危害性认识不足,以为就是骗了点药,没什么大不了。实际上,医疗保障基金是医疗保险制度发展的一个基础,关乎我国医疗保障和医疗卫生事业发展的全局。

是老百姓的救命钱、安居钱。每一分钱都要花在刀刃上,个人骗保行为今日虽小,却会积沙成塔,最终损害的是广大市民的切身利益。随着医保基金新规时代的到来,包括医保局、公检法等在内的相关部门将联合依法打击医保诈骗行为。

医保基金不是"唐僧肉"

募集户财务专用章章枚,声明作股 海陆庆实业有限公司遗失 章 壹 枚,声明作 废。 海轴益建筑材料有限公司遗 海影棋建筑材料有限公司 、照 正 蒯 本 , 声 明 作 废 。 :海市嘉定区安亭镇知侠足浴店 营业执照正本. 统一社会信用代 92310113MA1L099K3N, 声明作上海弥母汽车科技有限公司遗与 海市金山区辰雨食品店遗 扁号: JY13101160075769, 声明作 上海市奉贤区李小玉奶茶店 营 业 执 照 副 本 , 注 册 号 上海市长宁区琳子保健服务前遗失营业执照压副本、注册与10105600017正副本、注册与10105600017正 上海市奉贤区宝康明母婴用品遗失营业执照副本,统一社会信息。 进入中国, 0000201609300864,声明作废 上海森伟皮革制品有限公司遗 营业执照正副本3101142081047作 上海市普陀区鸿盛百货店遗失 业执照正副本,证照编号: 070010 1803870017、(18): 食品经营许可 正副本、许可证编号: JV131010700 6965: 烟草专卖零售许可证正副 许可证号: 310107102688 声邮件